Klíčníci

zpracoval: Aleš Talácko

Následující materiál by měl sloužit jako pomůcka učitelům zabývajícím se buď přímo mediální výchovou, či učitelům, kteří chtějí svou výuku obohatit o mediální tematiku. Materiál může sloužit jako plnohodnotná příprava, nebo jako koncept či inspirace pro tvorbu vlastního výukového celku.

Smysl lekce: 

Lekce má žákům přiblížit proces tzv. gatekeepingu. Vžijí se do role „klíčníků“, kteří rozhodují o mediálních obsazích. Na základě získaných zkušeností  žáci dospějí k uvědomění si faktu, že média reflektují jen malou část událostí, které jsou součástí reality okolního světa.

Cíle lekce: 

- pochopit proces selekce mediálních obsahů

- pochopit, že mediální obraz není reálným odrazem reality

Délka lekce:

1-2 hodiny

Doporučený počet žáků:

20-30

Pomůcky:

aktuální výtisky pěti různých deníků, zásoba papíru, nůžky, psací potřeby

Doporučené předpoklady:

Lekce je koncipována jako samostatný modul, avšak je možné ji realizovat i jako rozšiřující lekci navazující na výukový modul „Co se stalo 19.ledna“ z metodické příručky Rozumět médiím: základy mediální výchovy pro učitele. (Marek Mičienka, Jan Jirák a kol., 2006).

Odborné termíny: 

gatekeeping 

Teoretický základ hodiny

GATEKEEPING, termín, který poprvé uvedl sociální psycholog Kurt LEWIN je zásadním konceptem mediální teorie, který znázorňuje filtrační procesy probíhající při tvorbě a výběru obsahů určených ke zveřejnění mediální institucí. 

Představme si, že existuje „brána“ mezi světem událostí a zpráv. V této bráně stojí gatekeeper (neboli klíčník), který rozhoduje, zdali bude událost vpuštěna do exkluzivního světa zpráv. Každé médium má přitom vlastní bránu a vlastního „klíčníka“, který se rozhoduje na základě subjektivních rozhodnutí a zároveň je ovlivňován vnějšími tlaky. U klíčníka dochází k tomu, že se může rozhodovat na základě jiných kritérií, nežli klíčníci ostatní, důsledkem čehož je jiná struktura a často i podoba zpráv v jednotlivých médiích.

Nežli se sdělení dostane ke spotřebiteli (čtenáři/divákovi/posluchači), musí sdělením projít množstvím těchto „bran“, které hlídají klíčníci. Z toho je zřejmé, že na cestě sdělení ovlivní rozhodnutí několika klíčníků. 

Kdo tedy jsou klíčníci? Představíme-li si strukturu mediální organizace, uvědomíme si, že má určitou hierarchii. Tato hierarchie je pevně daná a sdělení, které chce projít všemi branami to musí respektovat. Prvním klíčníkem je autor zprávy, tedy ten, který vybírá událost, z které se rozhodne zprávu učinit. Dalším v řadě může být editor, který z došlých zpráv vybírá ty, které jsou vhodné pro jeho koncepci obsahu média, pro které zprávu vybírá (kritériem bývají tzv. zpravodajské hodnoty - soubor kritérií, podle kterých se editoři rozhodují). Studie v padesátých letech minulého století potvrdila, že ze zpráv, které se dostanou ke klíčníkovi - editorovi, branou dál projde pouhá desetina. Posledním klíčníkem je z logiky věci i spotřebitel. Ten se rozhoduje, zdali chce určité obsahy (tedy zprávy) konzumovat, či nikoliv.

Z výše řečeného je tedy zřejmé, že cesta zprávy od události k jejímu přijetí čtenářem je vysoce selektivní proces.
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- heslo „gatekeeping“ a heslo „zpravodajské hodnoty“

Příprava na hodinu:

Den před plánovanou hodinou rozdělíme žáky do třech skupin po čtyřech, v každé skupině je jeden editor, dva ko-editoři a jeden šéfeditor. Zbylí žáci jsou redaktoři a zároveň čtenáři. Každý redaktor si vybere jednu zprávu, která ho předchozí den nejvíce zaujala, přepíše ji vlastními slovy a přinese do školy. Zároveň požádáme žáky, aby si zároveň zapsali, která událost byla podle nich nejdůležitější.

Průběh hodiny:

1. V úvodu hodiny žákům položíme otázku: „Jaká byla nejvýznamnější událost minulého týdne?“ Budeme předpokládat, že se žáci neshodnou na jediné události. Zapředeme diskusi o tom, jaké důvody vedly jednotlivé žáky k výběru konkrétní události. (Pokud hodina navazuje na modul „Co se stalo 19.ledna“, připomeneme si krátce diskusi z této lekce.)

2. Žákům jsou přiřazeny role. Každý žák dostane úkol podle své role: Redaktoři mají za úkol připravit hlavičku listu, pokud mají hotovo, sledují činnost ostatních.

3. Probíhá druhá úroveň gatekeepingu: editoři mají vybrat (resp. vystřihnout z novin) takový počet zpráv, aby byly zajímavé a zároveň se vešly na list A3 z obou stran. K dispozici mají zprávy od redaktorů (psané zprávy jednotlivých redaktorů) a zprávy z tiskových kanceláří (denní tisk). Ko-editoři mají za úkol vyvíjet tlak na editora a ovlivňovat tak strukturu vybraných zpráv. Rozhodující pravomoc má však editor.

4. Třetí úroveň gatekeepingu: 

Jakmile mají editoři vybráno, oznámíme žákům, že se rozbil tiskový stoj a je nutné snížit rozsah listu, aby mohl vyjít včas. Využít lze pouze 1 stranu listu A3.

Na řadu přicházejí „šéfeditoři“, kteří mají za úkol vybrat zprávy, které se do listu nedostanou.

Jakmile proběhne výběr, list jde do tisku. (žáci nalepí zprávy na list A3). 

5. Čtvrtá úroveň gatekeepingu: 

Čtenáři si vyberou ten ze třech listů, který by si chtěli přečíst. 

6. Následuje diskuze:

Editoři, ko-editoři a šéfeditoři sdělí ostatním své důvody, které je vedly k výběru zpráv. Čtenáři sdělí důvody, proč si vybrali právě ten který list.

7. Uzavřeme diskusi a vysvětlíme žákům, že se právě stali „klíčníky“. Stručně jim vysvětlíme princip gatekeepingu a na příkladu jimi vytvořených listů ilustrujeme rozdílné obrazy reality způsobené výběrem rozdílných zpráv.

